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prvky podél každé hrany. Snad nejbližším 
cílem teoretických úvah budou případy 
4 x 4 x 4 a 3 x 3 x 3 x 3 . 

Jeden známý anglický velkoobchodník 
s hlavolamy obdržel novou dodávku 
kostek právě v době psaní tohoto článku 
(srpen 1979) a zasílaje na území Spojeného 
království za pouhých £ 5.50. Pokud jste 

odjinud, prosím, nejprve mu napište. 

Adresa zní: Pentagle, Over Wallop, Stock-

bridge, Hampshire, SO20 8HT, England. 

Poslední zpráva od mých maďarských 
informátorů říká, že jedna americká firma 
jménem Ideál Toy bude brzy distribuovat 
kostky v Americe a že zbytek distribuční 
soustavy je spíše ve stadiu reorganizace. 

Adresa autora: D. Singmaster, Department of 
Mathematical Sciences and Computing, Poly-
technic of the South Bank, London SE1 OAA, 
England. 

Přeložil Oldřich Kowalski 

Spomienky na nestora 
slovenských matematikov 

(K stému výročiu narodenia profesora 
Jura Hronca) 

Tibor Katriňák 

Matematika sa pěstovala v minulých storociach 
na území Slovenska len sporadicky. Preto za 
začiatok novovekej slovenskej matematiky po
važujeme vznik prvej katedry matematiky na 
Slovensku, čo sa stalo před výše štyridsiatimi 
rokmi. Pri zrode tejto katedry stál a ďalšie 
osudy matematiky na Slovensku po dlhé roky 
rozhodujúcim podielom ovplvvňoval Jur Hro-
nec, ktorý by sa bol tohto roku dožil sto rokov. 

Zastavme sa trochu pri jeho najdóležitejších 
životných dátach. Jur Hronec sa narodil 17. 5. 
1881 v malej gemerskej dedinke Gočovo (ne
daleko Rožňavy) v rodině chudobného rolníka. 
Mal ešte dvoch starších bratov. Podlá všetkých 
pravidiel vtedajšieho života mohol si po skončení 
národnej školy vybrať v podstatě medzi dvoma 
cestami: zostať doma lopotit' s bratmi na malom 
otcovom majetku, alebo v lepšom případe ísť do 
ucenia. Zhodou istých okolností, ale hlavně 
vďaka dobrotivej matke a na nahováranie no
vého dědinského učitela pokračoval v návštěvě 
školy, a to gymnázia v Rožňave. Tu i roku 1902 
úspěšné zmaturoval. Napriek velkým finančním 

ťažkostiam odhodláva sa na studium na univerzi
tě v Kluži v Sedmohradsku. Rozhodol sa pre 
matematiku a fyziku, ktoré ho už dávno zaujali. 
Na univerzitě si ho všimol profesor L. Schlesin-
ger, ináč rodák z Trnavy, u ktorého neskór 
r. 1912, ale už v Giessene, píše svoju dizertačnú 
prácu Herleitung der Fuchsschen Perioden-
relationen fůr lineare Differentialsysteme. Po 
ukončení štúdia r. 1906 dostává miesto profesora 
na lyceu v Kežmarku, kde pósobí s malými pře
stávkami až do r. 1922. Prázdniny využívá na 
krátké návštěvy západoeuropských univerzit,aby 
si doplňoval vědomosti. Isteže to vela znamenalo 
byť profesorom gymnázia. Stály finančný příjem 
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zaistená existencia a dostatok volného času 
zviedli by mnohých k tomu, aby po rokoch 
strádania a námahy sa oddali pohodlnému malo-
meštiackemu životu. Hronec tomu nepodlahol. 
Popři vyučovaní pracuje v spolku Spišský kruh 
středoškolských profesorov, kde v diskusiách 
a přednáškách rozvíja svoje pokrokové názory 
na pedagogické pósobenie učiteíov. Do JČSMF 
sa přihlašuje roku 1921 a bol prvým slovenským 
matematikom, ktorý korespondoval s výborom 
JČSMF o vědeckých a pedagogických otázkách 
matematiky. 

R. 1922, teda už 41ročný, dostává státně 
stipendium s jednoročnou dovolenkou na po-
kračovanie v štúdiach v Prahe, Góttingene 
a Giessene. Na popud profesorov Sobotku 
a Petra sa r. 1923 habilituje na Univerzitě 
Karl ověj. Popři přednáškách na univerzitě vy
učuje na Jiráskovom gymnáziu. Túži však vrátiť 
sa na Slovensko, aby mohol byť prospěšný svoj-
mu národu. Nesplnilo sa mu to hněď. R. 1924 ho 
pozvali za mimoriadneho profesora matematiky 
na česku techniku v Brně. Riadnu profesuru 
získal r. 1928 a v Brně pósobí až do r. 1939. 
Hodné neskoro, až r. 1927, keď už jeho bratia 
nežili, zakládá manželstvo. Zobral si osemnásť-
ročnú dceru svojho bývalého učitela němčiny. 
Předčasná smrť manželky ho hlboko ranila. 
Jedinou útěchou v rodinnom živote mu bol 
v neskorších rokoch vnuk, ktorý u něho vyrastal. 

Brněnské pósobenie profesora Hronca bolo 
okrem akademickej a pedagogickej práce po
značené veřejnou činnosťou za zriadenie slo-
venskej techniky a dobudovanie bratislavskej 
univerzity. Tento zápas sa začal po r. 1919 
a viedol ho profesor brnenskej techniky M. 
Ursínyi. Po jeho smrti r. 1933 prechádza ťarcha 
tejto úlohy na profesora Hronca. R, 1936 sa 
u tvář a známy Akčný výbor na dobudovanie 
slovenských vysokých škol, ktorého predsedom 
sa stal profesor Jur Hronec. V tomto výbore 
holi zástupcovia rozličných zložiek kulturného 
a veřejného života na Slovensku. Například za 
Zváz slovenského studenstva, ktorý sa účinné 
zasadzuje za slovenské vysoké školy, bol tu i te-
rajší prezident republiky dr. Gustav Husák. 
Po dlhých bojoch v parlamente a vo veřejnosti 
schvaluje parlament r. 1937 zriadenie techniky 
na Slovensku od šk. roku 1938/39 so sídlom 
v Košiciach. Jej prvým rektorom sa stal profesor 
Hronec. To však už bolo tesne před rozbitím 
republiky. Na základe tzv. Viedeňskej arbitráže 

boli Košice odtrhnuté od Československej 
republiky a připojené k Maďarsku. Technika 
přesídluje najsamprv do Prešova, potom do 
Martina a v r. 1939 definitivně do Bratislavy. 
Hronec sa stal ešte dvakrát rektorom SVŠT, 
a to r. 1939 a r. 1945. Je samozřejmé, že od samé
ho začiatku viedol na SVŠT přednášky z mate
matiky. Prof. Hronec stál však aj pri zrode 
dalších vysokých škol na Slovensku. Tak r. 1940 
bol pri zriaďovaní Prírodovedeckej fakulty na 
univerzitě v Bratislavě a v tom istom roku sa stal 
prvým dekanom bývalej Vysokej školy obchod-
nej (dnes VŠE). Roku 1946 sa stává prvým de
kanom Pedagogickej fakulty na univerzitě a za
kládá aj Vysokú školu pódohospodársku a les-
nícku. Po vojně bol veřejné činný i vo význam
ných organizáciách (Matica Slovenská, Sloven
ské národné muzeum, novozriadená Slovenská 
akadémia vied*) a samozřejmé JČSMF). Dlho 
stál na čele Slovenského výboru Jednoty, ktorý 
sa formálně konstituoval až r. 1956. Roku 1950 
prechádza z techniky na univerzitu a ujímá sa 
naplno vedenia Katedry matematiky na Prírodo
vedeckej fakultě Univerzity Komenského. V tej
to funkci i zotrval prakticky až do smrti. Zo-
miera po krátkej chorobě 1. decembra 1959. 

Prof. Hroncovi sa dostalo u nás i veřejného 
uznánia a vysokých poct. Spomeniem len tie 
najvýznamnejšie: čestný doktorát pedagogických 
vied (1949), Rad práce (1954) a čestné členstvo 
v JČSMF (1959). Posmrtné mu udělil prezident 
republiky Medailu J. A. Komenského. Po 
Hroncovi bol přeměňovaný jeden študentský 
domov SVŠT a jedno gymnázium v Bratislavě. 

Všetko, čo sme doteraz povedali, by mohlo 
v čitatelovi vzbudiť dojem, že Jur Hronec bol 
len velkým organizátorom a veřejným činitelom. 
V skutočnosti sa už počas svojich kežmarských 
rokoch hlboko zaoberal všeobecnými otázkami 
pedagogiky a organizácie výučby. Pedagogický 
proces považoval a skúmal ako ,,prírodný javtť. 
Ako matematik snažil sa tieto javy zachytiť 
(podobné ako vo fyzike) vzorcami. Například 
formulka 

V= c . S . C . P 

znamenala u něho, že výsledok vyučovania (V) 

*) Spolu s L. Novomeským je viackrát pred
sedom Matice, predsedom Přírodovědného spol
ku pri Slov. nár. muzeu a patřil medzi prvých 
akademikov SAV. 
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závisí priamo na vyučovacej sile učitela (S), na 
citlivosti či vnímavosti zmyslov žiaka (C), na 
schopnosti spracovať informácie (P) a na 
schopnosti člověka (c) vykonať prácu čo naj-
lepšie. Svoje pedagogické názory publikoval 
Hronec už r. 1923 v knihe Vyučovanie a vyučo-
vacia osobnost' (odměněná r. 1927 statnou ce
nou) a r. 1926 v knihe Učitelova osobnost'. K tejto 
problematike ako i ku reorganizácii nášho stred-
ného i vysokého školstva sa vracal ešte častejšie 
na stránkách časopisov. 

Při matematických bádáni ach zostal Jur Hro
nec věrným žiakom spomínaného profesora 
Schlesingera. Napísal viac ako dvadsať póvod-
ných vědeckých práč, v ktorých sa temer výlučné 
zaoberá lineárnymi diferenciálnymi rovnicami 
tzv. Fuchsovho typu, t. j . takými, ktoré majú 
holomorfné riešenia bez podstatné singulárnych 
bodov. Pre potřeby výučby napísal knihy z di-
ferenciálneho a integrálneho počtu, z diferenciál-
nych rovnic a analytickej geometrie, ktoré vyšli 
v niekolkých přepracovaných a doplněných 
vydaniach. Jeho matematický svět —- to bola 
,,klasická analýza" v tzv. Riemanovom poňatí, 
ako to aj sám vyhlašoval. Naproti tomu neuzná
val v analýze tzv. Weierstrassovu koncepciu. 
To viedlo tiež k tomu, že Jur Hronec nebol dlhý 
čas priaznivo nakloněný k ,,množivej matema-
tike", t. j . k tým matematickým výsledkom, ktoré 
vznikli na báze Cantorovej teorie množin. Ak si 
však znovu všimneme, za akých podmienok 
Hronec vyrastal a tvořil, v akej vedeckej ízolácii 
sa nachádzal, musíme vyslovit* len obdiv a uzna-
nie i za to, čo dosiahol. Slúži mu len ku cti, že 
svoje „nemoderné" názory na matematiku ne
vnucoval mladším a že svoje postavenie ne
zneužíval na hatenie vývoja mladých nadějných 
matematikov. Podporoval zakladanie a činnosť 
vědeckých seminárov. Vybavoval stipendia na 
studijné pobyty pre začínajúcich matematikov. 
Do Jednoty pozýval prednášať popredných 
českých a zahraničných matematikov. Už ako 
výše sedemdesiaťročný pustil sa do organizova-
nia Matematickej olympiády na Slovensku. Po 
dlhé roky, prakticky až do smrti, bol podpred-
sedom Ústredného výboru MO. 

Nie všetci z tých, čo zažili ,,starého pána"*) 
osobné, majú naňho len příjemné spomienky. 
Často počujeme přívlastky ako přísný, neoblom-

*) Tak volali profesora Hronca študenti a jeho 
mladší spolupracovníci. 

ný, obávaný a pod. Běda tomu, koho ,,spucoval" 
starý pán! Ten si to památá do smrti. Naozaj, 
mal respekt všade, aj mimo okruhu matemati
kov. Neznášal lajdáctvo, povrchnost', nepřes
nost', podvádzanie a rózne ,,vykrúcanie sa" 
z povinností. To pranieroval tvrdo. Zdá sa mi, 
že to nebola len jeho charakterová črta, ale i pře
jav doby, v ktorej vyrastal a ktorú ešte reprezen
toval, doby, kedy u nás aj v Európe převládala 
autoritatívna výchova. Dokreslovalo to i jeho 
celkové správanie sa (podfa hesla „Vysokoškol
ský profesor za električkou neběží"), oblečenie 
a vonkajšia úprava. Pověstná je ešte i dnes jeho 
přesnost' a pravidelný režim dna. Všetko, čo 
hlásal vo svojich pedagogických knihách, usilo
val sa i sám osobné dodržiavať. To neznamená, 
že bol len vážný a mrzutý. Vedel sa svojim 
spósobom i zBsmiať, dokázal byť prirodzeným, 
přijal i kritiku a uznal si aj chyby. 

Pre ucelenost* obrazu musíme ešte spomenúť 
Hroncov vzťah ku českým matematikom a čes
kému národu vobec. Je to pre nás aj dnes 
aktuálna záležitost'. Spravodíivý boj za sloven
ské vysoké školy zneužívali politické prúdy, 
ktoré sa usilovali o rozbitie prvej republiky. 
Hronec, ako hovoria svedkovia i dokumenty, 
argumentoval vždy vecne, poukazujúc na hospo
dářské a kulturné potřeby Slovenska aj celej 
republiky. Ako spomína akademik Borůvka [5], 
profesor Hronec sa rovnako vehementně za-
sadzoval v rokoch hospodárskej krízy aj za 
zachováme celistvosti brnenskej techniky, ktorej 
hrozilo oklieštenie. 

Profesor Hronec vždy vyzdvihoval pomoc 
českej inteligencie a českého národa Slovákom. 
Stovky slovenských študentov navštěvovali 
vysoké školy v Prahe a Brně. Desiatky českých 
profesorov učili na slovenských středných ško
lách a pomáhali odstraňovat* neblahé následky 
dlhodobého nepriaznivého vývoja. Českí profe
soři vypomáhali i na novozaloženej technike 
v Bratislavě. Na odplatu vela českých študentov 
našlo tu útočiště po zatvorení českých vysokých 
škol nacistami. I Jednota Československých 
matematikov a fyzikov bola miestom, kde sa 
utužovalo bratstvo českých a slovenských mate
matikov i fyzikov. Profesor Hronec nám vždy 
přikazoval, aby sme toto priatefstvo neposkvrni
li a naďalej ho upevňovali. 

Teraz, po výše dvadsaťročnom odstupe, si 
ešte stále jasné uvědomujeme přínos Hroncovho 
posobenia. Prekliesnil nám najhorší úsek cesty 
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a věnoval všetky svoje sily na povznesenie slo-
venskej matematiky, přírodovědy, techniky a 
kultury vóbec. Za to mu zostanú vďačné aj 
nasledujúce pokolení a. 
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Výňatky z prejavov akademika J. Hronca 

Keď po zomrelom prof. Ursínyiovi už všetko stí-
chlo, vtedy slovenská mládež iskierku pod po-
pelom rozdúchala a povstal z nej plameň nad-
šenia za techniku na Slovensku. 

Lenže ten plameň nemohol povstať len tak, že 
prišiel na tú iskerku priaznivý vietor a nie vietor 
s dažďom, ktorý by bol zahasil úplné ešte zbýva-
júci oheň. 

Ten priaznivý vietor bol ten, že nedóvodilo sa 
s prestížom, ale dovodilo sa obecnými potřebami 
hospodářskými a kulturnými a tie dóvody účin
kovali ešte i u neprajníkov techniky pre Slo
vensko. 

Věcné dóvody postavili sa na stanovislo, že na 
Slovensku je potřebná technika taká, ktorá má 
pracovať a vzdelávať Iudí, ktorí sú potřební pre 
využitie bohatstva na Slovensku, ktorí sú súci 
a vzdělaní k tomu, aby do pohybu dali prírodné 
poklady Slovenska a tým aby obohacovali 
Slovensko a celu republiku, lebo prosperita 
Slovenska znamená i dobro celej republiky. 

(Přednáška pri prvom otváraní SVŠT v Martine 
r. 1938) 

Pre dobru akosť predmetov z dřeva je dóležité 
poznať vyššie označené vlastnosti z dřeva. K to
muto zase je potřebný zvláštny vědecký ústav 
a jeho poznatky třeba zdeliť mládencom, štu-
dentom, ktorí chcú pracovať na tomto poli. 
Vysoká škola technická musí byť spojená s vě
deckými ústavmi. Vědecké ústavy výskumné 
a vysoké školy technické sú na seba odkázané. 

(Přednáška pri prvom otváraní SVŠT v Martine 
r. 1938.) 

Vítám prvý profesorský zboř. Pracujte tu vo 
prospěch slovenského ludu, slovenskej akade-
mickej mládeže. Konajte svoju učitelskú a ve-
deckú povinnost' s láskou k slovenskej akade-
mickej mládeži a buďte uistení, že slovenská 
akademická mládež bude vám to odplácať tiež 
láskou a úctou. Híadajte porozumenie u tejto 
mládeže a u slovenského Tudu a zaviažete si ho 
navždy a budete vtedy pracovať v prospěch 
Slovenska, ale i v prospěch celej republiky, lebo 
Slováci znajú byť velmi vďační a přítulní. Buďte 
k slovenskej akademickej mládeži vždy otvorení, 
keď i niekedy tvrdí, to nikdy nevadí, ale přitom 
máte byť vždy a k voči každému spravodíiví. 
Vystriehajte sa každej posmešnosti a buďte 
vždy a medzi každými okolnosťami dobroprajní 
a dobromyselní, vtedy odplata vás neminie 
a slovenská akademická mládež bude sama vás 
vo všetkom podporovat" a s vámi spolupracovať 
v zaujme rozkvetu vysokej školy. 

(Přednáška pri prvom otvorení SVŠT v Martine 
r. 1938.) 

Ale verte mi, milí priatelia, niet krajšieho po-
vznesenia ako práca. Práca vám vyplní váš 
život, bez nej je život prázdny, obsah života 
trvanlivé nevyplní nijaká zábava. V práci najdete 
vždy útěchu a zapomenutie po nezdaroch, bo-
joch a skíamaniach. V práci hladajte svoje 
útočiště a vtedy vám vždy dobré bude. Pracujte, 
tvořte a pri tom vždy dúfajte a buďte šťastní! 

(Výňatok z imatrikulačnej reci na SVŠT v Mar
tine r. 1939). 
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